



十四屆全國人大一次會議昨在京開幕，習近平、李克強、栗戰書、汪洋、李強、王滬寧、韓正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。新華社

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2023年3月7日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

全國人大會議開幕 李克強作政府工作報告

中國今年GDP預期增長5%左右

詳刊A2版

習近平參加江蘇代表團審議時強調 牢牢把握高質量發展這個首要任務



李克強作政府工作報告。新華社

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨日上午，第十四屆全國人民代表大會第一次會議在人民大會堂開幕。近3000名新一屆全國人大代表出席盛會，認真履行憲法和法律賦予的神聖職責。國務院總理李克強作政府工作報告時提出今年發展主要預期目標。其中，國內生產總值增長5%左右，城鎮新增就業1200萬人左右，赤字率擬按3%安排。（尚有相關報道刊A2-A4版）

防住、經濟要穩住、發展要安全的要求，加大宏觀調控力度，實現了經濟平穩運行、發展質量穩步提升、社會大局保持穩定，我國發展取得來之極為不易的新成就。

李克強在報告中指出，過去五年極不尋常、極不平凡。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們經受了世界變局加快演變、新冠疫情衝擊、國內經濟下行等多重考驗，如期打贏脫貧攻堅戰，如期全面建成小康社會，實現第一個百年奮鬥目標，開啓向第二個百年奮鬥目標進軍新征程。

穩中求進形成共促高質量發展合力

李克強指出，今年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年，發展主要預期目標是：國內生產總值增長5%左右；城鎮新增就業1200萬人左右，城鎮調查失業率5.5%左右；居民消費價格漲幅3%左右；居民收入增長與經濟增長基本同步；進出口促穩提質，國際收支基本平衡；糧食產量保持在1.3萬億斤以上；單位國內生產總值能耗和主要污染物排放量繼續下降，重點控制化石能源消費，生態環境質量穩定改善。

李克強說，要堅持穩字當頭、穩中求進，保持政策連續性針對性，加強各類政策協調配合，形成共促高質量發展合力。為此，積極的財政政策要加力提效；穩健的貨幣政策要精準有力；產業政策要發展和安全並舉；科技政策要聚焦自立自強；社會政策要兜牢民生底線。

李克強簡述了今年工作八個方面重點。一是着力擴大國內需求。二是加快建設現代化產業體系。三是切實落實「兩個毫不動搖」。四是更大力度吸引和利用外資。五是有效防範化解重大經濟金融風險。六是穩定糧食生產和推進鄉村振興。七是推動發展方式綠色轉型。八是保障基本民生和發展社會事業。

李克強還就民族、宗教和僑務工作，國防和軍隊建設，香港、澳門發展和兩岸關係，以及我國外交政策作了闡

述。李克強的報告贏得熱烈的掌聲。

報告傳遞清晰信號：穩字當頭

多位在京出席全國兩會的港區全國人大代表和政協委員表示，面對疫情等風險挑戰，國家仍能交出一份振奮人心的成績單，令他們對國家經濟前景充滿信心。

對於本屆政府最後一份工作報告，港區全國政協委員唐英年表示，整份報告穩中求進、有擔當、有作為，傳遞了一個相當清晰的信號：穩字當頭。今年GDP定於增長5%左右，這是相當積極的預測，若能達到，中國將會繼續成爲世界經濟火車頭。他表示，報告中提出要更大力度吸引和利用外資、擴大市場准入、落實外資企業國民待遇，這三點對於穩增長、穩經濟、穩就業非常重要。

林建岳委員認爲，政府工作報告提出着力擴大國內需求、加快建設現代化產業體系、更大力度吸引和利用外資、有效防範化解重大經濟金融風險等重點工作，也爲香港發展指明方向。香港必須把握國家的發展機遇，全面配合。

姚志勝委員表示，政府工作報告全面總結了國家在去年以至過去5年的豐碩發展成果，令人振奮，鼓舞了全國上下以高質量發展推進中國式現代化的士氣。他表示，香港正在建設國際創新科技中心、推展「再工業化」，只要用好北部都會區平台，與粵港澳大灣區城市緊密合作，定能助力國家產業朝着現代化、高質量方向更上層樓。

昨日，中國人民大學中國資本市場研究院聯席院長趙錫軍做客香港商報全國兩會融媒體會客廳。他認爲，今年GDP增長5%這個目標不算高，中國經濟十年來平均增速是6.52%，但我們現在不是唯一追求高增速，而是要求合理增速，更多是要提升經濟增長質量，就是高質量發展。這一合理的預期目標，既符合實際情況，支撐因素也較強。在同樣的場合，中國外匯投資研究院首席經濟學家譚雅玲認爲，政府提出的穩健貨幣政策符合當前中國國情，惟貨幣政策仍須根據內外形勢作出調整。 (H)

大會主席團常務主席、執行主席趙樂際主持大會。習近平、李克強、栗戰書、汪洋、李強、王滬寧、韓正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐山等在主席台就座。十四屆全國人大一次會議應出席代表2977人。當天會議出席2948人，缺席29人，出席人數符合法定人數。

過去一年極爲重要過去五年極不平凡

根據會議議程，國務院總理李克強代表國務院向大會作政府工作報告。報告共分兩個部分：一、過去一年和五年工作回顧；二、對今年政府工作的建議。

李克強在報告中指出，2022年是黨和國家歷史上極爲重要的一年。黨的二十大勝利召開，描繪了全面建設社會主義現代化國家的宏偉藍圖。面對風高浪急的國際環境和艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民迎難而上，全面落實疫情要

上升、新冠疫情衝擊等多重因素挑戰。面對嚴峻的內外形勢以及複雜局面，中國高瞻遠矚了疫情防控和經濟社會發展，在經濟民生各個領域依然交出了一份較好的成績單，成功保持經濟運行在合理區間，全年國內生產總值增長3%，並維持經濟穩向上的趨勢；就業形勢總體保持穩定，城鎮新增就業1206萬人，年末城鎮調查失業率降到5.5%……成績來之不易，彰顯國家經濟強大的抗風險能力，以及頑強的韌性和活力。

進入全面復甦之年，中央立足實際，作出全面部署，堅持穩字當頭、穩中求進。提出着力擴大國內需求、加快建設現代化產業體系、更大力度吸引和利用外資、有效防範化解重大經濟金融風險等八大方面的重點工作，多策並舉促消費、擴投資、穩外

貿、保民生，進一步推動實現高質量發展。這也爲香港各項工作帶來了巨大啓示，在國家發展進入新時代新階段，香港須把握新形勢新機遇，乘勢加快融入國家發展大局，更好地發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，以己之所長，貢獻國家所需，增強「興」的動能，實現強勁復蘇。

報告在提及涉港事務時，回顧過去工作取得新進展，包括落實「愛國者治港」原則，推動香港進入由亂到治走向由治及興的新階段；深入推進粵港澳大灣區建設，支持香港發展經濟、改善民生、防控疫情、保持穩定。展望未來指出，要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序，落實「愛國者治港」原則；支持

香港發展經濟、改善民生，保持香港長期繁榮穩定。充分體現了國家的支持和「一國兩制」優勢，這始終是香港戰勝一切挑戰、穩步向前的底氣所在，給了香港發展經濟、改善民生的信心。

報告提出國家今年GDP預期增長5.5%左右的目標，各項經濟發展的任務已確定，相信通過全國上下團結奮鬥、報告努力定能實現。在此發展關鍵期，香港各界須積極參與，主動作為，發揮「一國兩制」的重大優勢，不斷拓展和強化「雙循環」連接平台，更好建設大灣區和參與「一帶一路」建設，助力國家金融業對外開放與創新、引導金融服務實體經濟，多方爲國家高質量發展作貢獻，同時引領香港全力拼經濟、拼發展，改善民生，加快實現「由治及興」的進程。 香港商報評論員 蘇信

時評

發展關鍵期 全力拼經濟

繼全國政協十四屆一次會議4日召開，十四屆全國人大一次會議昨天開幕，中國進入了「兩會」時間，世界目光再次聚焦北京。今年是全面貫徹落實中共二十大精神的開局之年，是實施「十四五」規劃承上啓下的關鍵一年，是中國經濟的復蘇之年。在這個重要時刻，兩會透露及定調的最新動態和政策走向，對中國和世界都將產生重大而深遠的影響，更與港人切身利益息息相關，備受矚目和期待。

李克強總理昨在政府工作報告中，回顧國家過去一年及五年的工作，並為今年的經濟社會發展設定了目標和方向。過去一年，中國發展遇到外部環境不確定性加大、地緣政治緊張、外部打壓遏制不斷